

## निरीक्षण टिप्पणी

अधिकारी का नाम	—	एन0के0एस0 चौहान,
पदनाम	—	जिलाधिकारी,फर्रुखाबाद।
निरीक्षण तिथि	—	3-7-2015
निरीक्षित ग्राम	—	डा0राममनोहर लोहिया ग्राम हुसैनपुर नौखण्ड,कमालगंज
चयनित वर्ष	—	2014-15

वर्ष 2014-15 में चयनित डा0 राममनोहर लोहिया समग्र गाम हुसैनपुर नौखण्ड विकासखण्ड कमालगंज का अधोहस्ताक्षरी द्वारा पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के समय मुख्य विकास अधिकारी, जिला पंचायत राज अधिकारी, जिला कार्यक्रम अधिकारी, जिला समाज कल्याण अधिकारी, जिला आलू विकास अधिकारी, तहसीलदार, सदर एवं खण्ड विकास अधिकारी, कमालगंज अपने अधीनस्थ स्टाफ सहित उपस्थित थे।

इस ग्राम में नोडल अधिकारी श्री पंकज यादव, अधिशासी अभियन्ता, जलनिगम, फर्रुखाबाद नामित है, जो निरीक्षण के समय अनुपस्थित थे। जानकारी करने पर ज्ञात हुआ कि इनकी पुत्री की अचानक तबियत खराब हो जाने के कारण यह चले गये। मौके पर इनके ग्राम में आने की पुष्टि की गयी, सेक्रेटरी द्वारा बताया गया कि यह इससे पूर्व लगभग 05 बार ग्राम में भ्रमण पर आये है। मुख्य विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि अधिशासी अभियन्ता के ग्राम में कम भ्रमण करने के सम्बन्ध में कारण बताओं नोटिस निर्गत करते हुये कृत कार्यवाही से अवगत कराये।

डा0 राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम की न्याय पंचायत भोजपुर है तथा इस ग्राम में 14 मजरे है। वर्ष 2011 की जनगणना के अनुसार इस ग्राम की आबादी 4603 है, जिसमें 2459 पुरुष एवं 2144 स्त्रियों निवास कर रही है। इस ग्राम में कुल परिवारों की संख्या 1246 है, जिसमें गरीबी रेखा से नीचे जीवन-यापन करने वाले कुल परिवार 419 है। इस ग्राम का कुल भौगोलिक क्षेत्रफल 272 हे0 है।

सम्पर्क मार्ग- यह ग्राम सम्पर्क मार्ग से जुड़ा है। मार्ग की गुणवत्ता ठीक है। खण्ड विकास अधिकारी एवं सेक्रेटरी को निर्देशित किया गया कि इस मार्ग के दोनों तरफ वृक्षारोपण कराये।

विद्युतीकरण- यह ग्राम विद्युतीकृत है। ग्राम में 49 विद्युत पोल एवं 301 ग्रामीणों द्वारा विद्युत कनेक्शन लिये गये है।

सी0सी0/के0सी0ड्रेन- वर्ष 2015-16 में इस ग्राम तथा इसके मजरों में 18 कार्य सी0सी0 रोड के कराये गये है, समस्त कार्य पूर्ण है। ग्रामवासियों द्वारा बताया गया कि समस्त कार्य पूर्ण हो चुके है।

निशुल्क बोरिंग- निशुल्क बोरिंग योजना के अन्तर्गत वर्ष 2014-15 में इस ग्राम में तथा इसके मजरो में कुल 16 निशुल्क बोरिंग करायी गयी है। ग्रामवासियों द्वारा बताया गया कि सभी बोरिंग चालू है। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि वह ग्राम में सहायक विकास अधिकारी, पंचायत से तत्काल इनका स्थलीय परीक्षण करा ले।

पेयजल- इस ग्राम मे 75 हैण्डपम्प स्थापित है। मजरा नगला हुल्लीसिंह में श्री महिपाल एवं मजरा लुगड़पुरा में श्री राजकुमार के घर के पास लगा हैण्डपम्प खराब है। बताया गया कि यह दोनों हैण्डपम्प रिबोर की स्थित में है। अधिशासी अभियन्ता, जलनिगम को निर्देशित किया गया कि वह तत्काल इन हैण्डपम्पों की जाँच करा ले और इन्हें ठीक कराना सुनिश्चित करें।

इन्दिरा आवास- वर्ष 2014-15 में 09 इन्दिरा आवास बनाये गये है, सभी आवास पूर्ण है। इन सभी आवासों में शौचालय का निर्माण हुआ है तथा लाभार्थियों द्वारा इन शौचालयों का प्रयोग

*h*

किया जा रहा है। लाभार्थियों के आवासों में रंगाई-पुताई का कार्य नहीं कराया गया है तथा आवासों पर नाम पट्टिका भी नहीं लगायी है। खण्ड विकास अधिकारी एवं ग्राम विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि वह सभी शौचालयों में तत्काल रंगाई-पुताई करवाते हुये नाम पट्टिका का अंकन कराते हुये कृत कार्यवाही से अवगत करायें।

लोहिया आवास- वर्ष 2014-15 में इस ग्राम में 49 लोहिया आवास प्रस्तावित थे, जिसके सापेक्ष 47 लोहिया आवास लेण्टर,प्लास्टर तक पूर्ण हो चुके है, इन आवासों में बिजली, पंखा, रंगाई-पुताई अभी नहीं करायी गयी है। इसी प्रकार इस ग्राम में तथा इसके मजरा में 09 लोहिया आवास और निर्मित कराये गये है, जिनकी प्रथम किश्त प्राप्त होकर कार्य कराया गया है। खण्ड विकास अधिकारी द्वारा बताया गया कि इन आवासों की द्वितीय किश्त अभी प्राप्त नहीं हुई है। मुख्य विकास अधिकारी ने बताया कि द्वितीय किश्त की धनराशि लाभार्थियों के खातों में 02 दिन में पहुँच जायेगी। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि लोहिया आवासों की धनराशि प्राप्त होते ही तत्काल इन आवासों को पूर्ण कराये तथा इन आवासों में बिजली, पंखा, रंगाई-पुताई आदि का कार्य भी सुनिश्चित करायें।

शौचालय- निर्मल भारत अभियान योजना के अन्तर्गत इस ग्राम में 215 स्वच्छ शौचालयों का निर्माण कराया गया है, सभी शौचालय पूर्ण है, परन्तु इन शौचालयों में रंगाई-पुताई अभी नहीं करायी गयी है और न ही नाम पट्टिका लगायी गयी है। जिला पंचायत राज अधिकारी इन शौचालयों की रंगाई-पुताई का कार्य सुनिश्चित कर ले। निरीक्षण के समय ग्रामवासियों को शौचालय प्रयोग किये जाने हेतु प्रेरित किया गया।

ग्राम में भ्रमण के समय वहाँ के नागरिकों द्वारा अपने पक्के मकान (अच्छे,खूबसूरत) बनाये गये है, परन्तु उन मकानों में शौचालय नहीं बनाया गया है। मौके पर श्रीमती उर्मिला पत्नी मानसिंह कुशवाह एवं धनदेवी पत्नी रामनरेश के मकान देखे गये, जो पक्के और अच्छे बने हुये है, इनके द्वारा अपने मकान में शौचालय का निर्माण नहीं कराया गया है। जानकारी करने पर ज्ञात हुआ कि यह लोग शौच हेतु खेतों में जाते है, जबकि शौचालय निर्माण कराये जाने एवं इसके प्रयोग किये जाने के सम्बन्ध में पूर्व में काफी व्यापक प्रचार-प्रसार भी किया जा चुका है। निरीक्षण के समय सेक्रेटरी और लेखपाल को निर्देश दिये गये कि ग्राम में ऐसे समस्त मकानों का 02 दिन में सर्वे कर ले और जो मकान पक्के और अच्छे बने हुये है, उनके स्वामियों को 15 दिन के अन्दर शौचालय निर्मित कराये जाने हेतु नोटिस निर्गत करते हुये कार्यवाही करें।

समाजवादी पेन्शन- समाजवादी पेन्शन योजना के अन्तर्गत 56 लाभार्थियों को पेन्शन प्राप्त हो रही है। जिला समाज कल्याण अधिकारी द्वारा बताया गया कि 10 लाभार्थियों का और चयन किया गया, जिनको पेन्शन उपलब्ध कराये जाने हेतु कार्यवाही की जा रही है।

वृद्धावस्था पेन्शन/विकलांग पेन्शन/विधवा पेन्शन- वृद्धावस्था पेन्शन योजना के अन्तर्गत 153, विकलांग पेन्शन योजना के अन्तर्गत 31 एवं विधवा पेन्शन योजना के अन्तर्गत 51 लाभार्थियों को पेन्शन प्राप्त हो रही है। मौके पर ग्रामीणों द्वारा पेन्शन प्राप्त होने की पुष्टि की गयी।

विद्यालय- ग्राम हुसैनपुर नौखण्डा में प्राथमिक एवं पूर्व माध्यमिक विद्यालय स्थापित है। विद्यालय में हैण्डपम्प लगा हुआ है, जो चालू है। अध्यापको द्वारा विद्यालय में पठन-पाठन कार्य कराया जा रहा है। बच्चों को ड्रेस वितरण की गयी है तथा मिड डे मील योजना के अन्तर्गत खाना बनाया जा रहा है।

राज्य वित्त/तेरहवाँ वित्त आयोग- राज्य वित्त एवं तेरहवाँ वित्त आयोग के अन्तर्गत इस ग्राम में तथा इसके मजरा में 12 कार्य कराये गये है, सभी कार्य पूर्ण है।

L



मनरेगा— महात्मा गाँधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारण्टी योजना के अन्तर्गत जबरसिंह के खेत से चदौआ ग्राम मे रामनाथ के खेत तक नाला खुदाई व सफाई का कार्य 1,31,900/-की धनराशि से कराया गया है, जिसमें 4508/- श्रमांश पर व्यय करते हुये 28 मानव दिवस सृजित किये गये है। 06 इन्दिरा आवासों का लेबर बजट का भुगतान अभी नही किया गया है। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि लेबर भुगतान तत्काल कराते हुये कृत कार्यवाही से अवगत कराये। इस ग्राम में एक तालाब बना हुआ है। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देश दिये गये कि तालाब के चारों तरफ वृक्षारोपण तत्काल कराया जाय।

निरीक्षण के समय रंजीत पुत्र जगतनरायण जिनका जाबकार्ड बना हुआ है, से वार्ता हुई। श्री रंजीत मजदूरी का कार्य फरुखाबाद में जाकर करते है। इस ग्राम में रोजगार सेवक श्री अनिल कुमार तैनात है, पंचायत सेक्रेटरी एवं रोजगार सेवक को निर्देशित किया गया कि श्री रंजीत को ग्राम में मनरेगा के अन्तर्गत 365 दिन कार्य उपलब्ध कराये।

ऑगनबाड़ी/स्वास्थ्य केन्द्र— इस ग्राम में 04 ऑगनबाड़ी केन्द्र की स्थापना है। समस्त केन्द्रों की ऑगनबाड़ी कार्यकर्त्री निर्धारित यूनीफार्म में अपने अभिलेखों सहित उपस्थित थी। इस ग्राम में 07 माह से 03 वर्ष तक के 269 तथा 03 वर्ष से 06 वर्ष तक के 280 बच्चे पंजीकृत है। कुपोषित 07 बच्चे पंजीकृत किये गये है। ग्राम में किशोरी 28,घात्री 59 एवं गर्भवती 68 महिलाये है, जिनके टीकाकरण,दवाई वितरण आदि का कार्य किया गया है। ग्राम में पुष्टाहार वितरण किये जाने की ग्रामीणों द्वारा पुष्टि की गयी।

इस ग्राम में श्रीमती सुमनलता, ए0एन0एम0 तैनात है, से ग्राम के मजरो की जानकारी की गयी, तो यह ग्राम के मजरो की सही संख्या नही बता सकी, यह स्थित अत्यन्त आपत्तिजनक है। ग्रामीणों द्वारा बताया गया कि ए0एन0एम0 ग्राम में आती है और दवा वितरण, टीकाकरण आदि का कार्य करती है। ग्रामीण इनके कार्य से सन्तुष्ट पाये गये। इस ग्राम का स्वास्थ्य उपकेन्द्र वलीपुर में है। ग्राम में 102 एम्बुलेन्स सेवा उपलब्ध होने की जानकारी ग्रामीणों द्वारा बतायी गयी। ए0एन0एम0 द्वारा बताया गया कि ग्राम में प्रसव अस्पताल में ले जाकर ही कराये जाते है, 26 प्रसव कराये जाने की जानकारी उपलब्ध करायी गयी। निरीक्षण के समय आशाबहू उपस्थित थी।

पट्टा, विरासत, कब्जा— निरीक्षण के समय उपस्थित ग्रामीणों से पट्टा, विरासत एवं ग्राम समाज की भूमि पर कब्जा के सम्बन्ध में जानकारी की गयी। ग्रामवासियों को पट्टा, विरासत आदि के सम्बन्ध में कोई शिकायत नही है।

निरीक्षण के समय ग्राम प्रधान पति एवं वहाँ पर उपस्थित ग्रामीणों द्वारा एक स्वर में बताया गया कि सैफाली पत्नी स्व0 श्री जगतनरायण के पास रहने के लिये कोई जगह नही है, वह पंचायत भवन में मोमिया डालकर रहती है। निरीक्षण के समय तहसीलदार एवं लेखपाल को निर्देशित किया गया कि सैफाली को 200 मीटर आबादी जमीन का पट्टा किया जाय और लोहिया आवास प्रस्तावित कर कार्यवाही सुनिश्चित की जाय।

सार्वजनिक वितरण प्रणाली— सार्वजनिक वितरण प्रणाली के अन्तर्गत ग्राम में राशन प्राप्त होने की जानकारी ग्रामीणों द्वारा दी गयी। ग्रामीणों द्वारा बताया गया कि राशन समय पर एवं उचित दर पर राशन विक्रेता द्वारा दिया जा रहा है, किसी को किसी प्रकार की शिकायत नही है।

अन्य— ग्राम में निरीक्षण के समय सड़क के दोनों ओर बनी नालियों में काफी कीचड़ था, तथा जगह-जगह कूड़ा-करकट लगा हुआ पाया गया। देखने से प्रतीत होता है कि ग्राम में सफाईकर्मी द्वारा कार्य नही किया जाता है, इस ग्राम में श्री राजन एवं प्रमोद दो सफाई कर्मी तैनात है। ग्राम की सड़क एवं नालियों में भरे कीचड़ से स्पष्ट है कि यह सफाईकर्मी ग्राम में

सफाई कार्य नहीं करते हैं। जिला पंचायत राज अधिकारी को निर्देशित किया गया कि इन दोनों सफाईकर्मियों का आगामी 03 माह का वेतन तत्काल प्रभाव से रोक दिया जाय।

ग्राम के अन्दर प्रवेश करते समय श्री रामचन्द्र के मकान के सामने गोबर का ढेर काफी दिनों से लगा हुआ पाया गया, जिससे उस स्थल पर काफी गन्दगी है। पंचायत सेक्रेटरी को मौके पर निर्देशित किया गया कि रुपपत्र 07 पर तत्काल 500/- का जुर्माना करते हुये ग्रामसभा मद में तत्काल धनराशि जमा कराये एवं आज ही गोबर कूड़ा हटवा दे, यदि सम्बन्धित द्वारा कूड़ा तत्काल नहीं हटाया जाता है, तो उसके विरुद्ध पंचायत राज अधिनियम के अन्तर्गत तत्काल कार्यवाही करते हुये अवगत कराये।

इस ग्राम में पंचायत भवन बना हुआ है। पंचायत भवन की बिल्डिंग अच्छी है, परन्तु देखने से प्रतीत होता है कि इस भवन की रंगाई-पुताई कई वर्षों से नहीं करायी गयी है। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि इस पंचायत भवन की रंगाई-पुताई तत्काल कराते हुये कृत कार्यवाही से अवगत कराये।

(एन0के0एस0 चौहान)

जिलाधिकारी,  
फर्रुखाबाद।

### कैम्प कार्यालय जिलाधिकारी, फर्रुखाबाद।

पत्रांक नं० 66 / पी0ए0-जि0अ0 / निरीक्षण

दिनांक 3-7-2015

प्रतिलिपि निम्नांकित को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु प्रेषित।

- 1- आयुक्त, कानपुर मण्डल, कानपुर की सेवा में सादर अवलोकनार्थ प्रेषित।
- 2- मुख्य विकास अधिकारी, फर्रुखाबाद।
- 3- मुख्य चिकित्साधिकारी, फर्रुखाबाद।
- 4- उप जिलाधिकारी, सदर।
- 5- जिला विकास अधिकारी / परियोजना निदेशक, जि0ग्रा0वि0अ0 / उपायुक्त, श्रम
- 6- जिला पंचायत राज अधिकारी / जिला कार्यक्रम अधिकारी / जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी / जिला पिछड़ा वर्ग / अल्पसंख्यक कल्याण / जिला समाज कल्याण / जिला पूर्ति अधिकारी / जिला सूचना विज्ञान अधिकारी, फर्रुखाबाद।
- 7- अधिशासी अभियन्ता, ग्रा0अ0सेवा / लोक निर्माण विभाग / विद्युत वितरण खण्ड (ग्रामीण), / जलनिगम, फर्रुखाबाद।
- 8- तहसीलदार, सदर।
- 9- जिला सूचना अधिकारी, फर्रुखाबाद।
- 10- खण्ड विकास अधिकारी, कमालगंज।

(एन0के0एस0 चौहान)

जिलाधिकारी,  
फर्रुखाबाद।

  
Dio NIC